«Рецепт счастья!»
Групповая психокоррекция в тренинге с детьми «группы риска»
(9 класс)
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                                Алферова И.И. , педагог-психолог,

                                            ГКС(К)ОУ «Специальная 

    (коррекционная) общеобразовательная

                                                                    школа-интернат №7 VIII вида»  

Цель: профилактика ПАВ,  коррекция чувства  одиночества и негативных эмоциональных состояний

Задачи:

· Коррекция поведения через анализ чувств и поступков;

· Работа с телесными « зажимами» (ощущение, напряжение, мышечный зажим);

· Регуляция эмоциональных состояний;

· Формирование социального доверия.
I. Разогрев группы. (5 мин.)

Упражнение  «Через стекло»

Цель: формирование взаимопонимания партнеров по общению на невербальном уровне.

Инструкция.     Один из участников загадывает текст, записывая его на бумагу, но передает его как бы через стекло, т.е. мимикой и жестами;  другие называют понятое.

         Степень совпадения переданного и записанного текста свидетельствует об умении устанавливать контакт.
Упражнение «Поддержка»

Цель: упражнение способствует групповому сплочению.

      Психолог: «Встаньте в круг спиной к центру, руки положите на плечи рядом стоящих. Все одновременно присядьте. Опираясь на пол и на партнеров, одновременно встаньте, не нарушив круга. Проделайте то же лицом в круг.  

       Встаньте друг за другом в круг. Держитесь, друг за друга и  по команде «Осторожно!» одновременно садитесь на колени того, кто стоит сзади.

    Получается, что каждый сидит на «живом стуле». Можно сделать вторую попытку сесть поудобнее».
II. Основная часть. (30  мин.)
Вступительное слово ведущего
     Вредная привычка – это короткий и легкий путь получить удовольствие: наркотики, курение, алкоголь, азартные  игры, переедание, компьютеры и т.п.  Именно поэтому вредные привычки столь привязчивы и быстро перерастают в пристрастия, без которых человек себя не мыслит. Они отражаются на профессиональной и творческой деятельности,  влекут различные  заболевания, психологические отклонения и социальное неблагополучие. Они входят в семью и подчиняют себе жизненный уклад человека, порой влекут за собой весьма тяжелые последствия.
       Вредные привычки: алкоголизм и наркомания начинаются с того, что человек хочет уйти от своих проблем забыться, но в тот момент он не осознает, что этим в тысячи раз ухудшает свое состояние. Наркоман-раб наркотика; ради него он пойдет на любую низость и преступление, что рано или поздно приведет к его смерти. Даже одного приема достаточно, чтобы стать «зависимым».
Упражнение  «Марионетка»
Цель: испытать как состояние полной зависимости, так и состояние, когда другой полностью зависит от тебя.

        Это упражнение имеет  широкое поле ассоциаций, связанных как  с ситуацией «наркоман-наркотик», так и разнообразными отношениями, возникающими в семье или в компании сверстников.
        Участники разбиваются на тройки. В каждой выбираются «марионетка» и два  «кукловода». Упражнение заключается в том, что каждой подгруппе предлагается разыграть ситуацию кукольного представления, где «кукловоды» управляют всеми движениями «марионеток».   Модели ситуаций предлагаются.

         После того как все выступят, психолог проводит групповое обсуждение, во время которого все желающие делятся своими впечатлениями. Хорошо, если в обсуждении будет сделан акцент, как на чувствах «марионетки», так и на чувствах «кукловодов», управляющих ее движениями. Участники могут говорить о разных чувствах: неудобстве, напряжении или, наоборот, чувстве собственного превосходства, комфорта; важно показать, что и состояние зависимости, и гиперопека делают отношения  между людьми искаженными и неполноценными. 
Упражнение «Зажим»

Цель: упражнение служит для снятия психофизиологических «зажимов» и формирования приемов релаксации состояния.

Инструкция. Участники садятся в заведомо неудобную позу. При этом в определенных мышцах или суставах возникает локальное напряжение, «зажим». Необходимо в течение нескольких минут точно выделить область зажима и снять его, расслабиться. 

          Участники делятся своими впечатлениями и ощущениями.

Игра «Дар убеждения»

Цель: оказание помощи участникам в понимании того, что такое убедительная речь, развитие навыков убедительной речи.

Вызывается два участника. Каждому из них психолог дает спичечный коробок, в одном из них  лежит монета. После того, как  оба участника выяснили, у кого из  них в коробке лежит монета, каждый начинает доказывать «публике» то, что именно у него находится содержимое в коробке. Задача публики решить путем консенсуса, кто говорит правду. В случае, если публика ошиблась, психолог придумывает ей «наказание» (например, все улыбнуться
Упражнение «Золотая рыбка»
Цель: повышение эмоционального тонуса, развитие навыков оптимистичного мировосприятия.

Инструкция. Каждый участник перед группой делает короткое сообщение на тему: «Какие три желания я попросил бы выполнить золотую рыбку, попадись она мне в руки»

III. Рефлексия (5 мин.)

· Что понравилось?

· Какие были ощущения и затруднения?

· Будете ли вы ориентироваться на здоровый образ жизни?

     Через анализ своих чувств, поступков  вы  сможете в повседневной жизни распознать правду и ложь,  избавиться от чувства одиночества,  ваш  опыт  удержит от жизненных  ошибок. Я надеюсь, что  данная беда никогда не коснется Вас и ваших близких. В жизни много интересного и ваше здоровье  дороже золота.
IV. Итог.(5 мин.)

Психолог: Ребята, и  в заключении я дам вам «РЕЦЕПТ СЧАСТЬЯ»:
Возьмите  чашу терпения,  влейте в нее полное сердце  любви,  добавьте две горсти щедрости,  посыпьте  добротой, плесните немного юмора   и добавьте как можно больше веры. Все это хорошенько перемешайте.  Намажьте  на кусок отпущенной  ВАМ жизни и предлагайте каждому, кого встретите на своём пути.
Предлагаю,  наклеит на плакат «Ромашковое поле»   ромашки с добрыми пожеланиями  родным и близким, одноклассникам и учителям.

Желаю   здоровья  и счастья   вашим семьям!
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