Публичный отчет

профсоюзной организации ГКОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №7»

       Профсоюзная организация  ГКОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №7»  создана с целью повышения социальной защиты работников и улучшения условий труда. В настоящее время насчитывает 63 человека, что составляет 100% от общего количества работников.  

      Профсоюз сегодня — это единственная организация, которая защищает социально - экономические права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе.

      Выборным и исполнительным органом   профсоюзной организации является профком. В состав профсоюзного комитета   входят:   
Председатель ПО                - Алферова И.И.

Заместитель председателя ПО – Коротенко А.В.

Информационная работа, казначей – Апатенко Н.В.

Спортивная работа, охрана труда и экологии – Козлякова З.В.

Культурно-массовая и социальные проблемы- Курилова Г.А., 

                                                          Ширина Г.Ф., Удодов Е.В.

Работа с молодежью -                        Категробова Н.А.

Культурно-массовая и хозяйственная работа-  Богер О.И.
Работа  профсоюзной  организации строится  на принципах партнерства и сотрудничества.

      Главным и основополагающим стержнем в работе профсоюзной организации с целью привлечения в её состав большего количества членов Профсоюза является четко выстроенная система информирования работников образовательного учреждения. Мы хотим, чтобы и администрация, и педагоги, и  обслуживающий персонал были объединены  не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ним.

       Только в коллективе, где профком и администрация  заинтересованы в создании хороших условий труда для сотрудников, доброжелательных и доверительных отношениях в коллективе,  люди  будут чувствовать себя комфортно и уверенно. Работа профсоюзного комитета и организации в целом   ведется  в соответствии с основными направлениями деятельности первичной профсоюзной организации согласно плана.

      Систематически предоставляется  информация на стенд Профсоюза и на школьный сайт о проделанной работе, о выполнении коллективного договора профсоюзной организации школы-интерната, о мероприятиях для сотрудников и т.д.
Информация по выполнению коллективного договора:

· Эффективно применяются положения коллективного договора для всего коллектива и отдельных членов профсоюза: 

-дополнительные отпуска поварам за вредные  условия труда- 7 дней на одного сотрудника – всего на 7 человек выплачено  15155,14 рублей;

- 34 чел. предоставлен дополнительный отпуск 3 дня за работу без больничных листов и 2 чел. на свадьбу – 59047,94 рубля;

- оплачен учебный отпуск в размере  45213,52 рублей; 

-выплаты компенсационного характера производятся: за работу в ночное время  - 35% от фактически отработанного времени, за вредные условия труда - 10% от оклада, выплаты педагогическим работникам за  коррекционную работу с детьми - 20% от оклада, за проживание в сельской местности - 20%, за классность - 20% от оклада.

 10 преподавателей имеют 1 свободный день в неделю и 4 преподавателя – 2 дня для методической работы.

      График отпусков был составлен с учётом мнения работников и профкома. Заработная плата выплачивается своевременно, согласно Положению об оплате труда. Произведен перерасчёт оплаты труда 1 сотруднику, получившему квалификационную категорию.

· Нагрузка учителей в 2015-2016 учебном году не  соответствуют нагрузкам  прошлого года в связи с изменением учебного плана, утвержденного Министерством образования Ставропольского края.       1 учитель  имеет неполную нагрузку по личному заявлению. 
· Вопрос о досрочном назначении трудовой пенсии по старости в судебном порядке не возникал.

· Доплаты  председателю первичной профсоюзной организации за личный вклад в результаты деятельности  учреждения  -  10 оплачиваемых дней к отпуску.

2.Информация  о выполнении раздела  по охране труда:

· уполномоченный по охране труда – Козлякова Зоя Владимировна;

· в августе, октябре 2015 года  уполномоченным по охране труда  Козляковой З.В.   проведено 2 обследования.   Проведен  инструктаж по охране труда и по технике безопасности на начало календарного года. Имеются нормативные и справочные материалы по охране труда, правила и  инструкции по технике безопасности, журналы  инструктажей.  Специальной одеждой, обувью и другими средствами индивидуальной защиты обеспечены работники согласно перечню профессий и должностей.          Комиссией по охране труда, в состав которой вошли 2 человека от администрации и 2 человека от трудового коллектива; осуществляется контроль за состоянием условий и охраны труда, выполнением соглашений по охране труда:
- аптечки пополняются 1 раз в месяц;

- приобретаются дезинфицирующие средства по мере необходимости.

· Выявлены следующие нарушения: недостаточное освещение в коридоре спального корпуса, отсутствие маркировки розеток в столярной мастерской.

· Несчастных случаев – нет.

· Зам.директора по административно -хозяйственной работе  Корытник Я.В. проводит мероприятия по аттестации рабочих мест. В настоящее время аттестованы:  кастелянша, 2 оператора машинной стирки, 3 рабочих по комплексному обслуживанию и ремонту зданий, 6 помощников воспитателя, фельдшер, директор, зам.директора по УВР, зам.директора по ВР, зам.директора по АХР, бухгалтер, главный бухгалтер, секретарь руководителя, 4 сторожа, кладовщик. 

· Право на возврат 20% страховых взносов фонда социального страхования не реализовано.

· Финансированы мероприятия  по охране труда:

· Проведение специальной оценки условий труда –35400 рублей.

· Приобретение спецодежды, спецобуви и др.СИЗ -  19500 рублей (10 халатов, 5 костюмов)

· Проведение медосмотров – 77967,34 рублей.

·  Обучение  по охране труда – 3000 рублей.

· Прохождение курсов повышения квалификации - 60720 рублей.

      Письменных    жалоб и устных обращений членов Профсоюза не поступало. 
      Профсоюзный комитет традиционно организует для членов профсоюзной организации вечера отдыха, экскурсионные поездки, подарки: к Новому году, мужчинам на 23  февраля, женщинам на 8 марта.

     У Профсоюзной организации ГКОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №7»  много задач, которые  предстоит еще решить.

     Хочется пожелать каждому члену профсоюзной организации интересной и эффективной деятельности, позволяющей реализовать поставленные перед собой цели и  осознать, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи — сделать профессию педагога  престижной.
   НАШ  ПРОФСОЮЗ:
Протягивает руку помощи!
Решает социальные проблемы!
Отстаивает   права и интересы человека труда!
Формирует основные требования к работодателю!
Содействует росту заработной платы!
Осуществляет реальную помощь при аттестации!
Юридически поддерживает и защищает!
Знает, что делать!
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