Работа с родителями 2014-2015 учебный год
       В школе родительская общественность представлена родительскими комитетами классов и родительским комитетом школы. Родительские комитеты классов формируются на добровольной основе из родителей обучающихся класса, обычно родительский комитет состоит из 3 - 5 человек.
      Поддерживая связь с семьей, педагоги имеют возможность глубже изучать интересы и увлечения детей и способствовать их развитию. В то же время школа нуждается в том, чтобы родители хорошо осознавали целевые установки воспитания и обращали внимание не только на учебную деятельность детей, но и проявляли повседневную заботу об их трудовом, физическом, нравственном и эстетическом воспитании.
     Поэтому основной целью работы родительского комитета школы является координация взаимодействия учеников, родителей и педагогов.
 Основные задачи – организация досуга, профилактика правонарушений, профилактика асоциального поведения, здоровье учащихся. 
Основные формы работы с родителями – индивидуальные беседы, классные родительские собрания, общешкольные родительские собрания, встречи представителей родительского комитета школы с администрацией.
Общешкольные родительские собрания:
«Роль родителей в организации свободного времени школьников»
«Мотивация учения и пути ее формирования»
«Сотрудничество семьи и школы – залог успеха воспитания»
«Модель выпускника коррекционной школы»
 Анализ работы с родителями позволяет сделать следующие выводы:
1. Привлекать родителей к участию в мероприятиях, в том числе и спортивных, к оформлению кабинетов, к благоустройству и озеленению школьной территории, к совместной творческой деятельности.
2.    Разнообразить форму проведения родительских собраний.


